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सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 

सम ांतर शे्रढ़ी क्य  है 

 
गणित में समान्तर शे्रढ़ी अथवा समान्तर अनुक्रम का अथथ है, संख्याओं का एक ऐसाअनुक्रम 

या शे्रिी है जिसके दो क्रमागत पदो का अन्तर सामान या ननयत होता है, उसे समान्तर शे्रढ़ी 
कहा िाता है। 

दसूरे शब्दों में, संख्याओ ंकी एक ऐसी सूची है जिसमें प्रत्येक पद अपने पद में एक ननजचचत 

संख्या िोड़ने पर प्राप्त होती है, वह समांतर शे्रढ़ी कहलाता हैं। 

सम न्तर शे्रढ़ी क  फ ममलू  य  समत्र 

सामान्यतः समान्तर शे्रढ़ी को ननम्न प्रकार से ललख सकत ेहैं: a₁, a₂, a₃, a₄, …… aₙ एक 

समान्तर शे्रढ़ी कहलाता है। शे्रढ़ी की प्रत्येक संख्या को पद कहते हैं। जिसमें a₁ को प्रथम पद 

कहत ेहैं तथा aₙ शे्रढ़ी का n वा ंपद है। 

सम न्तर शे्रणी में स र् ूअांतर 

ककसी भी AP में पहले पद से िुड़ने या घटने वाली संख्या को सावथ अतंर कहा िाता है। 
समान्तर शे्रढ़ी के सावथ अतंर धनात्मक, ऋिात्मक तथा शून्य हो सकता है। 
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सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 
AP के प्रथम पद को a₁, दसूरे पद को a₂, …… nवें पद को aₙ तथा सावथ अतंर को d से व्यक्त 
ककया िाता है। 

अतः a₂ – a₁ = a₃ – a₂ = ……. = aₙ – aₙ₋₁ = d होता है। 

अथाथत प्रथम पद में d िोड़कर AP प्राप्त ककया िा सकता है. िैसे:- 

a, a + d, a + 2d, a + 3d, ……… आदद। 

सम ांतर शे्रढ़ी क  व्य पक रूप 

एक समातंर शे्रढ़ी को ननरूपपत करती है, िहााँ a पहला पद है और d सावथ अतंर है। इसे समांतर 
शे्रढ़ी का व्यापक रूप कहत ेहैं। 

कुछ उदाहरिों के माध्यम से समांतर शे्रढ़ी को समझने का प्रयास करत ेहैं: 

उदाहरिाथथ, यदद प्रथम पद a = 6 है और सावथ अतंर d = 3 है तो 

6, 9,12, 15, ……… एक समांतर शे्रढ़ी है। 

तथा यदद a = 6 है और d = – 3 है तो 

6, 3, 0, -3, ……….. एक समातंर शे्रढ़ी है। 

सम ांतर शे्रणी पर अततररक्त प्रश्न 

प्रत्येक ककलो मीटर के बाद का टैक्सी का ककराया, िबकक प्रथम ककलो मीटर के ललए ककराया 
रु 15 है और प्रत्येक अनतररक्त ककलो मीटर के ललए ककराया रु 8 है। 

उत्तर: 

प्रथम ककलो मीटर के ललए ककराया रु 15 है यह समांतर शे्रढ़ी का प्रथम पद a₁ है 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 
प्रचनानुसार प्रत्येक अनतररक्त ककलो मीटर के ललए ककराया रु 8 है। तो यह समांतर शे्रढ़ी का 

d सावथ अंतर है। 

इसप्रकार, समांतर शे्रढ़ी 

a₁, a₂, a₃, a₄, ……… = a₁, a₁ + d, a₁ + 2d, a₁ + 3d, ……… 

उपरोक्त शे्रढ़ी में a₁ और d का मान रखन ेपर प्राप्त होती है: 

= 15, 15 + 8, 15 + 2 × 8, 15 + 3 × 8, ………….. 

= 15, 23, 31, 39, ………….. 

यह एक समातंर शे्रढ़ी है। 

ननम्नललणखत समातंर शे्रढ़ी के अगले दो पद ललणखए 4, 10, 16, 22, . . . 

a₂ – a₁ = 10 – 4 = 6 

a₃ – a₂ = 16 – 10 = 6 

यहााँ d = 6 है 

इसललए इस समातंर शे्रढ़ी के अगले दो पद 22 + 6 = 28 और 28 + 6 = 34 हैं। 

प्रत्येक मीटर की खुदाई के बाद, एक कुाँ आ खोदने में आई लागत, िबकक प्रथम मीटर खुदाई 

की लागत रु 150 है और बाद में प्रत्येक मीटर खुदाई की लागत रु 50 बढ़ती िाती है। 

प्रथम मीटर की खुदाई की लागत रु 150 है। 

प्रचनानुसार प्रत्येक अनतररक्त मीटर की खुदाई के ललए लागत रु 50 है। तो यह समांतर शे्रढ़ी 
का d सावथ अंतर है। 
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इसप्रक र, सम ांतर शे्रढ़ी 

a₁, a₂, a₃, a₄, ……… = a₁, a₁ + d, a₁ + 2d, a₁ + 3d, ……… 

उपरोक्त शे्रढ़ी में a₁ और d का मान रखन ेपर प्राप्त होती है: 

= 150, 150 + 50, 150 + 2 × 50, 150 + 3 × 50, ………….. 

= 150, 200, 250, 300, ………. 

यह एक समातंर शे्रढ़ी है। 

सम ांतर शे्रढ़ी के प्रक र 

सम ांतर शे्रढ़ी को मुख्यतः दो प्रक र से पररभ षित ककय  ज त  है: 

पररममत सम न्तर शे्रढ़ी 

एक समान्तर शे्रढ़ी जिसमें संख्याएाँ सीलमत होती हैं उसे पररलमत समान्तर शे्रढ़ी कहते हैं। इस 
प्रकार की समान्तर शे्रढ़ी में अनंतम पद होता है। 

उद हरण – 5, 10, 15, 20, 25, 30 ………………………….100 (अंनतम पद)। 

अपररममत सम न्तर शे्रढ़ी 

एक समान्तर शे्रढ़ी जिसमें अनंत संख्या में पद होत ेहैं उसे अपररलमत समान्तर शे्रढ़ी कहा 
िाता है। इस प्रकार की समान्तर शे्रढ़ी में अंनतम पद नही ंहोता है। 

उद हरण: 10, 20, 30, 40, 50, 60 …………………………….. एक समांतर शे्रढ़ी है। 

समान्तर शे्रढ़ी का N वााँ पद (व्यापक पद) 

हमें समान्तर शे्रढ़ी का व्यापक रूप पता हैं िो कक इस तरह ललखा िाता है। 
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a, a + d, a + 2d, a + 3d, a + 4d, …………….., a + (n – 1) d 

यहााँ, पहला पद a है। दसूरा पद ज्ञात करने के ललए पहले पद a में सावथ अंतर d िोड़ते हैं या 

हम कह सकत ेहैं कक सावथ अतंर d को (2 – 1) से गुिा कर रहे हैं और किर पहले पद a में 
िोड़ रहे हैं। 

a₂ = a + d = a + (2 – 1) d 

तीसरा पद ज्ञात करने के ललए, उपरोक्त अनुसार हम सावथ अतंर d को (3 – 1) से गिुा कर 

रहे हैं और पहले पद a में िोड़ रहे हैं। 

a₃ = a + 2d = a + (3 – 1) d 

इसी तरह, समान्तर शे्रढ़ी का n वााँ पद ज्ञात करन ेके ललए सावथ अतंर d को (n – 1) से गुिा 

करेंगे और किर पहले पद a में िोड़ेंगे िैसा व्यापक रूप में भी ललखा गया है। 

aₙ = a + (n – 1) d 

यहााँ, aₙ = n वााँ पद या इसको व्यापक पद भी कहत ेहैं। 

यदद ककसी समान्तर शे्रढ़ी में m पद हैं, तो aₘ इसके अंनतम पद को ननरूपपत करता है, जिसे 

कभी-कभी l द्वारा भी व्यक्त ककया िाता है। 

अभ्य स के मलए प्रश्न 

2, 7, 12, ………… का 10वााँ पद ज्ञात कीजिए। 

उत्तर: 

यहााँ पर a₁ = 2, a₂ = 7 
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इसललए, d = a₂ – a₁ = 7 – 2 = 5 

क्योंकक aₙ = a + (n – 1) d 

इसललए, 10वां पद 

a₁₀ = a₁ + (10 – 1) d 

= 2 + 9 × 5 = 47 

अतः 10वां पद है। 

अततररक्त प्रश्नों के हल 

21, 18, 15, ………… का कौन-सा पद – 81 है? साथ ही क्या इस A. P. का कोई पद शून्य 

है? सकारि उत्तर दीजिए। 

उत्तर: 

यहााँ, a = 21, d = 18 – 21 = – 3 और aₙ = – 81 है। हमें n ज्ञात करना है। 

चूाँकक aₙ = a + (n – 1) d 

अतः – 81 = 21 + (n – 1)(- 3) 

या – 81 = 24 – 3n 

या – 105 = – 3n 

अतः n = 35 

इसललए, दी हुई A. P. का 35वााँ पद – 81 है। 
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आगे, हम यह िानना चाहते हैं कक क्या कोई n ऐसा है कक aₙ = 0 हो। यदद ऐसा कोई n 

है तो 

21 + (n – 1) (-3) = 0 

अथाथत ्3(n – 1) = 21 

या n = 8 

अतः 8वां पद 0 है। 

वह A. P. ननधाथररत कीजिए जिसका तीसरा पद 5 और 7वााँ पद 9 है। 

हमें प्राप्त है 

a₃ = a + (3 – 1) d = a + 2d = 5 (1) 

और 

a₇ = a + (7 – 1) d = a + 6d = 9 (2) 

समीकरिों (1) और (2) के युग्म को हल करने पर, हमें प्राप्त होता है: 

a = 3, d = 1 

अतः वांनछत A. P.: 3, 4, 5, 6, 7, ………. है। 

सम न्तर शे्रढ़ी के प्रथम N पदों क  योग 

एक समान्तर शे्रढ़ी के पहले n पदों का योग ज्ञात करने के ललए सूत्र बना सकत ेहैं। 
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हम समान्तर शे्रढ़ी को पहले पद a और सावथ अतंर d के साथ n पदों के ललए ननम्नानुसार 

ललखत ेहैं। 

a, a + d, a + 2d + ……….. + a + (n – 1) d 

समान्तर शे्रढ़ी के पहले n पदों के योग को Sₙ द्वारा ननरूपपत ककया िाता है, इसललए हम 
ललख सकते है: 

Sₙ = a + (a + d) + (a + 2d) + ……….. + [a + (n – 2) d] + [a + (n – 1) d] (1) 

उलटे क्रम में सभी पदों को किर से ललखत ेहै: 

Sn = [a + (n – 1) d] + [a + (n – 2) d] + ………. + (a + 2d) + (a + d) + a (2) 

अब समीकरि (1) और (2) दोनों को िोड़ने पर, 

Sₙ + Sₙ = [a + a + (n – 1) d] + [(a + d) + a + (n – 2) d] +…..+ [a + (n – 2) d + 
(a + d)] + [a + (n – 1) d + a] 

2Sₙ = [2a + (n – 1) d] + [a + d + a + nd – 2d] +…..+ [a + nd – 2d + a + d] + [2a 
+ (n – 1) d] 

2Sₙ = [2a + (n – 1)d] + [2a + nd – d] +……………..+ [2a + nd – d] + [2a + (n – 
1) d] 

2Sₙ = [2a + (n – 1)d] + [2a + (n – 1)d] +……………..+ [2a + (n – 1) d] + [2a + (n 
– 1) d] {n बार} 

2Sₙ = [2a + (n – 1) d]⨯n 

Sₙ = [2a + (n – 1) d] ⨯ n/2 
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Sₙ = n/2[2a + (n – 1) d] 

इसललये, एक समान्तर शे्रढ़ी के पहले n पदों का योग Sₙ = n/2[2a + (n – 1) d] है। 

दसूरे रूप में Sₙ = n/2[a + aₙ] = n/2[a + l] 

ध्य न देनें योग्य ब त 

पररिाम का यह रूप उस जथथनत में उपयोगी है, िब A. P. के प्रथम और अंनतम पद ददए हों 

तथा सावथ अतंर नही ंददया गया हो। 

A. P. का nवााँ पद 

ककसी A. P. का nवााँ पद उसके प्रथम n पदों के योग और प्रथम (n – 1) पदों के योग के 

अंतर के बराबर है। 

अथाथत ्aₙ = Sₙ – Sₙ₋₁ है। 

सम ांतर शे्रणी के योग क  उद हरण 

8, 3, -2, ……………… के प्रथम 22 पदों का योग ज्ञात कीजिए। 

उत्तर: 

यहााँ a = 8, d = 3 – 8 = -5 और n = 22 है। 

हम िानत ेहैं कक 

Sₙ = n/2[2a + (n – 1) d] 

अतः S₂₂ = 22/2[2 × 8 + (22 – 1) (-5)] 

= 11(16 – 105) = 11(–89) = – 979 
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इसललए, दी हुई A. P. के प्रथम 22 पदों का योग – 979 है। 

यदद ककसी A. P. के प्रथम 14 पदों का योग 1050 है तथा इसका प्रथम पद 10 है तो 20वााँ 
पद ज्ञात कीजिए। 

यहााँ S₁₄ = 1050, n = 14 और a = 10 हैं 

चूाँकक Sₙ = n/2[2a + (n – 1) d] 

इसललए, 1050 = 14/2[20 + 13d] 

अथाथत ्910 = 91d 

अतः d = 10 

अतः a₂₀ = [10 + (20 – 1) 10] = 200 

अथाथत ्20वााँ पद 200 है। 

24, 21, 18, …………. के ककतन ेपद ललए िाएाँ, ताकक उनका योग 78 हो? 

यहााँ a = 24 तथा d = 21 – 24 = -3 है और Sₙ = 78 है। हमें n ज्ञात करना है। 

चूाँकक Sₙ = n/2[2a + (n – 1) d] 

अतः 78 = n/2[2 × 24 + (n – 1) (-3)] = n/2[51 – 3n] 

3n² – 51n + 156 = 0 

या n² – 17n + 52 = 0 

या (n – 4)(n – 13) = 0 
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अतः n = 4 और k 13 

n के ये दोनों मान संभव हैं और थवीकार ककए िा सकत ेहैं। 

अतः, पदों की वानंछत संख्या या तो 4 है या 13 है। 

प्रथम N धन पूिाांकों का योग 

इस प्रकार, प्रथम n धन पूिाांकों का योग का सूत्र 

मान लीजिये Sₙ = 1 + 2 + 3 + ……………. +n है 

यहााँ a = 1 तथा l = n है 

इसललए Sₙ = n(1 + n) / 2 या Sₙ = n(n + 1) / 2 

से प्राप्त ककया िाता है 

सम ांतर शे्रढ़ी की उपयोगगत  

इसका उपयोग पैटनथ के एक सेट को सामान्य बनान ेके ललए ककया िाता है, जिसे हम अपने 

दैननक िीवन में देखते हैं। भोिन की तैयारी, यात्रा के ललए दरूी, समय और लागत का पता 
लगाना। कारों, ट्रकों, घरों, थकूली लशक्षा या अन्य उद्देचयों के ललए ऋि को समझना। खेल को 

समझना (णखलाड़ी और टीम के आाँकड़ ेहोन ेके नाते) 

िैसा कक हमने पहले चचाथ की, अनुक्रम और श्ररंखला हमारे िीवन के पवलभन्न पहलुओं में एक 

महत्वपूिथ भूलमका ननभात ेहैं। वे हमें ककसी जथथनत या घटना के पररिाम की भपवष्यवािी, 
मूलयांकन और ननगरानी करने में मदद करते हैं और ननिथय लेने में हमारी बहुत मदद करते 
हैं। 
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ककसी A.P. के तीसरे और सातवें पदों का योग 6 है और उनका गिुनिल 8 है। इस A.P. के 

प्रथम 16 पदों का योग ज्ञात कीजिए। 

माना A.P. का प्रथम पद a₁ है तथा सावथ अंतर d है। 

इसककये a₃ = a₁ + (3 – 1) d = a₁ + 2d 

a₇ = a₁ + 6d 

प्रश्न नुस र 

a₃ + a₇ = a₁ + 2d + a₁ + 6d = 6 

या a₁ + 4d = 3 (1) 

प्रश्नकी दमसरी शत ूके अनुस र 

a₃ × a₇ = (a₁ + 2d) × (a₁ + 6d) = 8 

या a₁² + 8a₁d + 12d² = 8 (2) 

समीकरि 1 को इसप्रकार भी ललख सकत ेहैं a₁ = 3 – 4d इस मान को समीकरि 2 में रखन े
पर 

(3 – 4d)² + 8(3 – 4d) d + 12d² = 8 

या d = ½, -1/2 

यह मान समीकरि 1 में रखन ेपर 

a₁ = 1, 5 
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S₁₆ = ½ के ललए प्रथम 16 पदों का योग 

S₁₆ = 8[2 + 15 × ½] = 4[4 + 15] = 76 

यदद a₁ = 5 और d = -½ के ललए प्रथम 16 पदों का योग 

S₁₆ = 8[10 + 15 × -½] = 4[20 – 15] = 20 

अतः S₁₆ के दो अलग-अलग मान 76, 20 हैं िो a₁ और d के दो अलग मानों के ललए प्राप्त 

हुए हैं। 

ककसी थकूल के पवद्यार्थथयों को उनके समग्र शैक्षक्षक प्रदशथन के ललए 7 नकद पुरथकार देने के 

ललए रु 700 की रालश रखी गई है। यदद प्रत्येक पुरथकार अपने से ठीक पहले पुरथकार से रु 

20 कम है, तो प्रत्येक पुरथकार का मान ज्ञात कीजिए। 

प्रचन के अनुसार n = 7, d = -20 तथा S₇ = 700, हमें ज्ञात करना है प्रत्येक पुरथकार की 

रालश ककतनी है। 

माना प्रथम पुरथकार रु a है 

इसललए S₇ = 7/2[2a + (7 – 1) (-20)] = 700 

या 2a – 120 = 200 

या a = 320/2 = 160 

इसललए प्रथम पुरथकार रु 160 है। इसप्रकार द्पवतीय रु 140, तरतीय रु 120, चतुथथ रु 100, 
पंचम रु 80, छठा रु 60 तथा सातवााँ रु 40 है। 

उस A.P. के प्रथम 22 पदों का योग ज्ञात कीजिए, जिसमें D = 7 है और 22वााँ पद 149 है। 
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यहााँ d = 7 और a₂₂ = 149 

सूत्र के अनुसार aₙ = a₁ + (n – 1) d 

a₂₂ = a₁ + (22 – 1) 7 = 149 

या a₁ = 149 – 147 = 2 

अब, S₂₂ = 22/2[4 + 21 × 7] = 11 × 151 = 1661 

अतः प्रथम 22 पदों का योग 1661 है। 

स्मरणीय तथ्य 

1. एक समातंर शे्रढ़ी संख्याओ ंकी ऐसी सूची होती है, जिसमें प्रत्येक पद (प्रथम पद के 

अनतररक्त) अपने से ठीक पहले पद में एक ननजचचत संख्या d िोड़कर प्राप्त होता है। यह 

ननजचचत संख्या d इस समांतर शे्रढ़ी का सावथ अतंर कहलाती है। एक A. P. का व्यापक रूप a, 
a + d, a + 2d, a + 3d, . . . है। 

2. संख्याओं की एक दी हुई सूची A. P. होती है, यदद अंतरों a₂ – a₁, a₃ – a₂, a₄ – a₃, . . ., 
से एक ही (समान) मान प्राप्त हो, अथाथत ्k के पवलभन्न मानों के ललए aₖ – aₖ₋₁ एक ही हो। 

3. प्रथम पद a और सावथ अंतर d वाली A. P. का nवााँ पद (या व्यापक पद) aₙ ननम्नललणखत 

सूत्र द्वारा प्राप्त होता हैः aₙ = a + (n – 1) d 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 5.1 (पृष्ठ सांख्या 108) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित खथिनत में से निस खथिनत में संबद्ध संख्याओ ंिी सूची A.P है और क्य?ं 
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(i) प्रते्यि नििय ंमीटर िे बाद टैक्सी िा निराया, जबनि प्रिम नििय मीटर िे निए निराया 15 

रुपये है और प्रते्यि अनतररक्त नििय मीटर िे निए निराया 8 रुपये है। 
(ii) निसी बेिि (cylinder) में उपखथित हवा िी मात्रा, जबनि वायु नििाििे वािा पम्प प्रते्यि 

बार बेिि िी हवा िा 𝟏
𝟒
 भाग बाहर नििाि देता है। 

(iii) प्रते्यि मीटर िी िुदाई िे बाद, एि िुआं ियदिे में आई िागत, जबनि प्रिम मीटर िुदाई 
िी िागत 150 रुपये है और बाद में प्रते्यि िुदाई िी िागत 50 रुपये बढ़ती जाती है। 

(iv) िाते में प्रते्यि वर्ष िा नमश्रधि, जबनि 10000 रुपये िी रानि 8% वानर्षि िी दर से 
चक्रवृखद्ध ब्याज पर जमा िी जाती है। 

उत्तर- 

(i) प्रिम निियमीटर िा निराया = 15 रुपये 

अनतररक्त निियमीटर िा निराया = 8 रुपये 

शंृ्रििा- 15, 23, 31, 39 ….. 

जााँच- 

a = 15 

d1 = a2 - a1 

= 23 - 15 = 8 

d2 = a3 - a2 

= 31 - 23 = 8 

d3 = a4 - a3 

= 39 - 31 = 8 
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चूाँनि सभी अंतरय ंिा अंतर सामाि है अिाषत सावषअंतर = 8 है। 

इसनिए नदया गया सूची A. P है। 

(ii) मािा बेिि में हवा िी मात्रा 1 है। 
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(iii) प्रिम मीटर िा िागत = 150, 

दुसरे मीटर िुदाई िी िागत = 150 + 50 = 200 

तीसरे मीटर िुदाई िी िागत = 200 + 50 = 250 

शंृ्रििा- 150, 200, 250, 300 …. 

जााँच- 

a = 150 

d1 = a2 - a1 

= 200 - 150 = 50 

d2 = a3 - a2 

= 250 - 200 = 50 

d3 = a4 - a3 
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= 300 - 250 = 50 

सावष अंतर = 50 

यहााँ सावष अंतर समाि है इसनिए यह शंृ्रििा A.P है 

(iv) पहिे वर्ष िी रानि = 10000 

दूसरे वर्ष िा चक्रवृखद्ध ब्याज = 10000×8×1

100
= 800 

दूसरे वर्ष िी रानि = 10800 

तीसरे वर्ष िी रानि = 11664 

शंृ्रििा- 10000, 10800, 11664 …… 

स्पष्ट है नि इस शंृ्रििा िा सावष अंतर समाि िही ंहै अत: A.P िही ंहै। 

प्रश्न 2 दी हुई A.P िे प्रिम चार पद निखिए, जबनि प्रिम पद a और सावष अंतर d निम्ननिखित हैं: 

(i) a = 10, d = 10 
(ii) a = –2, d = 0 
(iii) a = 4, d = -3 
(iv) a = −1,d =

1

2
 

(v) a = -1.25, d = -0.25 

उत्तर- 

(i) a = 10 

a2 = a + d 

⇒ 10 + 10 
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= 20 

a3 = a + 2d 

⇒ 10 + 2 × 10 

= 30 

a4 = a + 3d 

⇒ 10 + 3 × 10 

= 40 

श्रृंखला: 10, 20, 30, 40 …… 

प्रथम चार पद: 10, 20, 30 और 40 

(ii) a = -2 

a2 = a + d 

⇒ -2 + 0 

= -2 

a3 = a + 2d 

⇒ -2 + 2 × 0 

= -2 

a4 = a + 3d 

⇒ -2 + 3 × 0 
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= -2 

श्रृंखला: -2, -2, -2, -2 …… 

प्रथम चार पद: -2, -2, -2 और -2 

(iii) a = 4 

a2 = a + d 

⇒ 4 + -3 

= 1 

a3 = a + 2d 

⇒ 4 + 2 × -3 

= -2 

a4 = a + 3d 

⇒ 4 + 3 × -3 

= -5 

श्रृंखला: 4, 1, -3, -5 ….. 

प्रथम चार पद: 4, 1, -3 और -5 

(iv)  
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(v) a = -1.25 

a2 = a + d 

⇒ -1.25 + -0.25 

= -1.5 
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a3 = a + 2d 

⇒ -1.25 + 2 × -0.25 

= –1.75 

a4 = a + 3d 

⇒ -1.25 + 3 × -0.25 

= –2 

श्रृंखला: 

-1.25, -1.5, -1.75, -2 …… 

प्रथम चार पद: 

-1.25, -1.5, -1.75 और -2 

प्रश्न 3 निम्ननिखित एपी िे निए, पहिा िब्द और सामान्य अंतर नििें: 

(i) 3, 1, -1, -3, ...... 
(ii) -5, -1, 3, 7, .... 
(iii) 

1

3
,
5

3
,
9

3
,
13

3
,   … .. 

(iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9, .... 

उत्तर- 

(i) पहिा िब्द 3 और सामान्य अंतर = a2 - a1 = 1 - 3 = -2 है। 
(ii) पहिा पद -5 और सामान्य अंतर = a2 - a1 = (-1) - (-5) = 4 है। 
(iii) पहिा पद 𝟏

𝟑
 और सामान्य अंतर = a2 - a1 =

5

3
−

1

3
=

4

3
 

(iv) पहिा िब्द 0.6 और सामान्य अंतर a2 - a1 = (1.7) - (0.6) = 1.1. 
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प्रश्न 4 निम्ननिखित में से िौि-िौि A.P हैं? यनद ियई A.P है, तय इसिा सावष अंतर ज्ञात िीनजए 
और इििे तीि पद निखिए। 

(i) 2, 4, 8, 16, .... 

(ii) 2,
5

2
, 3,

7

2
,   … .. 

(iii) -1.2, -3.2, -5.2, -7.2, ...... 

(iv) -10, -6, -2, 2, ....... 

(v) 3,3 + √2, 3 + 2√2, 3 + 3√2,   … 
(vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222, .... 

(vii) 0, -4, -8, -12, ..... 

(viii) −
1

2
, −

1

2
, −

1

2
, −

1

2
  …. 

(ix) 1, 3, 9, 27, .... 

(x) a, 2a, 3a, 4a, .... 

(xi) a, a2, a3, a4, ..... 

(xii) √2, √8,√18,√32,   …. 
(xiii) √3, √6,√9, √12,   …. 
(xiv) 12, 32, 52, 72, .... 

(xv) 12, 52, 72, 73, .... 

उत्तर- 

(i) a2 - a1 

= 4 - 2 = 2 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 
a3 - a2 

= 8 - 4 = 4 

a4 - a3 

= 16 - 8 = 8 

एि िे रूप ak+1 - ak एि ही िही ंहै, यह एि एपी िही ंहै। 

(ii)  

 

 
(iii) a2 - a1 = -3.2 - (-1.2) 

= -3.2 + 1.2 = -2 

a3 - a2 = -5.2 - (-3.2) = -2 

a4 - a3 = -7.2 - (-5.2) = -2 
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चूाँनि ak+1 - ak पूरे िाि िे निए एि समाि है, नजसमें पहिे पद (a) = -1.2 और 
सामान्य अंतर है, (d) = -2 

इस प्रिार अगिे तीि पद हैं 

a5 - a4 + d = -7.2 - 2 = -9.2 

a6 - a5 + d = -9.2 - 2 = -11.2 

a7 - a6 + d = -11.2 - 2 = -13.2 

(iv) a2 - a1 = -6 - (-10) = 4 

a3 - a2 = -2 - (-6) = 4 

a4 - a3 = 2 - (-2) = 4 

एि ak+1 - ak एि पूरे में समाि है, यह एि AP है नजसमें 1 st िब्द = -10 और 
सामान्य अंतर, 4 है। 

इस प्रिार अगिे तीि पद हैं 

a5 = a4 + d = 2 + 4 = 6 

a6 = a5 + d = 6 + 4 = 10 

a7 = a6 + d = 10 + 4 = 14 

(v)  
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इस समस्या में, ak+1 - ak इस प्रिार दी गई सूची में से एि ही है िे रूप में 3 और 
सामान्य अंतर (घ) िे रूप में √2 पद िे साि एि एपी है। 

इस प्रिार अगिे तीि पद हैं 
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(vi) यहााँ, 

a2 - a1 = 0.22 - 0.2 = 0.02 

a3 - a2 = 0.222 - 0.22 = 0.002 

a4 - a3 = 0.2222 - 0.222 = 0.0002 

इसनिए ak+1 - ak पूरे भर में समाि िही ंहै, इसनिए यह AP िही ंहै 

(vii) यहााँ, 

a2 - a1 = -4 - 0 = -4 

a3 - a2 = -8 - (-4) = -4 

a4 - a3 = -12 - (-8) = -4 

यहााँ ak+1 - ak पूरे भर में समाि है, इसनिए यह 1 st = 0 और सामान्य अंतर = -
4 वािा एि AP है 

इस प्रिार अगिे तीि पद हैं 

a5 - a4 + d = -12 + (-4) = -16 

a6 - a5 + d = -16 + (-4) = -20 

a7 - a6 + d = -20 + (-4) = -24 

(viii)  
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यहााँ ak+1 - ak = 0 पूरे निस्ट में समाि है इसनिए सूची 1st िब्द = −𝟏

𝟐
 और सामान्य 

अंतर d = 0। 

इस प्रिार अगिे तीि पद हैं 

 
(ix) यहााँ 1st term (a) = 1 

a2 - a1 = 3 - 1 = 2 
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a3 - a2 = 9 - 3 = 6 

a4 - a3 = 27 - 9 = 18 

चूाँनि ak+1 - ak समाि िही ंहै, इसनिए यह एि AP िही ंहै 

(x) यहााँ, 

a2 - a1 = 2a - a = a 

a3 - a2 = 3a - 2a = a 

a4 - a3 = 4a - 3a = a 

चूाँनि ak+1 - ak एि समाि िही ंहै, यह एि AP है नजसिा पहिा पद = a और 
सामान्य अंतर = a है 

इस प्रिार अगिे तीि पद हैं 

a5 = a4 + d = 4a + a = 5a 

a6 = a5 + d = 5a + a = 6a 

a7 = a6 + d = 6a + a = 7a 

(xi) यहााँ, 

a2 - a1 = a2 - a = a(a - 1) 

a3 - a2 = a3 - a2 = a2(a - 1) 

a3 - a2 = a4 - a3 = a3(a - 1) 

चूाँनि ak+1 - ak समाि िही ंहै, इसनिए यह एि AP िही ंहै 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(30) 
 

सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 
(xii)  
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(xiii)  

 

 
(xiv) a2 - a1 = 32 - 12 = 9 - 1 = 8 

a3 - a2 = 52 - 32 = 25 - 9 = 16 

a4 - a3 = 72 - 52 = 49 - 25 = 24 

चूाँनि ak+1 - ak समाि िही ंहै, इसनिए यह एि AP िही ंहै 
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(xv) यहााँ, 

a2 - a1 = 52 - 12 = 25 - 1 = 24 

a3 - a2 = 72 - 52 = 49 - 25 = 24 

a4 - a3 = 73 - 72 = 73 - 49 = 24 

चूाँनि ak+1 - ak एि समाि िही ंहै, यह एि AP है नजसिा पहिा पद = 1 और 
सामान्य अंतर = 24 है 

इस प्रिार अगिे तीि पद हैं 

a5 = a4 + d 

= 73 + 24 

= 97 

a6 = a5 + d 

= 97 + 24 

= 121 

a7 = a6 + d 

= 121 + 24 

= 145. 

प्रश्नावली 5.2 (पृष्ठ सांख्या 116-118) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित सारणी में, ररक्त थिािय ंिय भररए, जहााँ A.P िा प्रिम पद a, सावष अंतर d और 
nवााँ पद an है: 
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उत्तर- 

(i)  

a d n an 
7 3 8 28 

an = a + (n - 1)d 

a8 = 7 + (8 - 1)3 

= 7 + 7 ×3 

= 7 + 21 

= 28 

(ii)  

a d n an 
-18 2 10 0 

an = a + (n - 1)d 
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a10 = -18 + (10 - 1)d 

0 = -18 + 9d 

9d = 18 

d =
18

9
= 2 

(iii)  

a d n an 
46 -3 18 -5 

an = a + (n - 1)d 

a18 = a + (18 - 1)d 

-5 = a + 17(- 3) 

-5 + 51 = a 

a = 46 

(iv)  

a d n an 
-18 2.5 10 3.6 

an = a + (n - 1)d 

3.6 = -18.9 + (n - 1)2.5 

3.6 + 18.9 = (n - 1)2.5 
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(n - 1)2.5 = 22.5 

n− 1 =
22.5

2.5
 

n = 9 + 1 

n = 10 

प्रश्न 2 निम्ननिखित में सही उत्तर चुनिए और उसिा औनचत्य दीनजए: 

(i) A.P. 10, 7, 4, …………………. िा 30 वााँ पद है- 

a. 97 
b. 77 
c. -77 
d. -87 

(ii)  

 
उत्तर- 

(i)  

c. -77 

हल:- 
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a = 10, d = 7 - 10 = -3 

30 वााँ पद = ? 

a30 = a + 29d 

= 10 + 29(-3) 

= 10 - 87 

= -77 

(ii)  

 
प्रश्न 3 निम्ननिखित समांतर शे्रढ़ी में, ररक्त िािय ं(boxes) िे पदय ंिय ज्ञात िीनजए। 
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उत्तर- 

(i)  

 
(ii) 18, 13, 8, 3. 

पहिे नदए गए एपी िे सामान्य िब्द और सामान्य अंतर िय क्रमि: a और b हयिे दें। 

दूसरा पद = 13 

⇒ a + (2 - 1) d = 13 

⇒ a + d = 13 ... (i) 

चौिा पद = 3 

⇒ a + (4 - 1) d = 3 

⇒ a + 3D = 3 ...(ii) 

समाधाि (i) और (ii), हमें नमिता है 

a = 18 

d = -5 

इसनिए, 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(38) 
 

सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 
तीसरा पद = a + (3 - 1) d 

= a + 2d 

= 18 + 2(-5) 

= 18 - 10 = 8 

इसनिए, बके्स में छूटे हुए िब्द 18 और 8 हैं। 

(iii)  
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(iv) 4, -2, 2, 2, 4, 6 

बता दें नि नदए गए AP िा सामान्य अंतर d है। 

a = -4 

6वें पद = 6 

 
इसनिए, 

दूसरा िायषिाि = -4 + 2 = -2 
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तीसरा पद = -2 + 2 = 0 

चौिा पद = 0 + 2 = 2 

और, पांचवां िब्द = 2 + 2 = 4 

इसनिए, बके्स में छूटे हुए िब्द हैं 

-2, 2, 2, 4 

(v) 53, 38, 23, 8, -7, -22. 

पहिे िब्दय ंऔर नदए गए A.P. िे सामान्य अंतर िय क्रमि: और d हयिे दें। 

दूसरा पद = 38 

 
⇒ a + d = 38 .... (i) 

⇒ छठा पद = -22 

⇒ a + (6 - 1)d = -22 

⇒ a + 5d = -22 .... (ii) 

समाधाि (i) और (ii), हमें नमिता है 

a = 53d = -15 

इसनिए, 
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तीसरा िायषिाि = 53 + (3 - 1)(-15) 

 
प्रश्न 4 A.P. 3, 8, 13, 18, ....... िा िौि सा पद 78 है? 

उत्तर- a = 3, 

d = 8 – 3 = 5, 

an = 78 

an = a + (n - 1)d 

78 = 3 + (n - 1)5 

78 - 3 = (n - 1)5 

75 = (n - 1)5 
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प्रश्न 5 निम्ननिखित समांतर शे्रनियय ंमें से प्रते्यि शे्रढ़ी में नितिे पद हैं? 

(i) 7, 13, 19, …………….. , 205 
(ii) 18,15

1

2
, 13 … . .  , −47 

उत्तर- 

(i) a = 7, 

d = 13 - 7 = 6, 

an = 205 

an = a + (n - 1)d 

205 = 7 + (n - 1)6 

205 - 7 = (n - 1)6 

198 = (n - 1)6 
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(ii)  
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प्रश्न 6 क्ा A.P., 11, 8, 5, 2 ....... िा एि पद -150 है? क्य?ं 

उत्तर- a = 11, 

d = 8 - 11 = -3 और an = -150 

an = a + (n - 1)d 

-150 = 11 + (n - 1)-3 

-150 - 11 = (n - 1)-3 

-161 = (n - 1)-3 

 
यहााँ n एि नभन्नात्मि संख्या है जय n िे निए संभव िही ंहै 

इसनिए -150 नदए गए A.P िा पद िही ंहै 

प्रश्न 7 उस A.P िा 31वााँ पद ज्ञात िीनजए, नजसिा 11वााँ पद 38 है और 16वााँ पद 73 है। 

उत्तर- 31वााँ पद = ? 

a11 = 38 

⇒ a + 10d = 38 …... (1) 

a16 = 73 
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⇒ a + 15d = 73 …… (2) 

समी. (2) में से (1) घटािे पर 

a + 15d - (a + 10d) 

= 73 - 38 

a + 15d - a - 10d 

= 35 

5d = 35 

d =
35

5
= 7 

d = 7 

समी. (1) में d िा माि 7 रििे पर 

a + 10d = 38 

a = 10(7) = 38 

a = 38 - 70 

a = -32 

अब, a31 = a + 30d 

⇒ a31 = -32 + 30(7) 

⇒ a31 = -32 + 210 

⇒ a31 = 178 
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अत: 31 वााँ पद 178 है| 

प्रश्न 8 एि A.P में 50 पद हैं, नजसिा तीसरा पद 12 है और अंनतम पद 106 है। इसिा 29वााँ 
पद ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- A.P में 50 पद हैं 

अत: n = 50 

a3 = 12 

⇒ a + 2d = 12 …… (1) 

और अंनतम पद 106 है। 

an = 106 

या a50 = 106 

⇒ a + 49d = 106 …… (2) 

समी. (2) में से (1) घटािे पर 

a + 49d - (a + 2d) 

= 106 - 12 

a + 49d - a - 2d 

= 94 

47d = 94 

d =
94

47
= 2 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(47) 
 

सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 
d = 2 

समी. (1) में d िा माि 2 रििे पर 

a + 2d = 12 

a = 2(2) = 12 

a = 12 - 4 

a = 8 

अब, a29 = a + 28d 

⇒ a29 = 8 + 28(2) 

⇒ a29 = 8 + 56 

⇒ a29 = 64 

अत: 29 वााँ पद 64 है 

प्रश्न 9 यनद निसी A.P िे तीसरे और िौवें पद क्रमिः  4 और -8 हैं, तय इसिा िौि-सा पद 
िून्य हयगा? 

उत्तर- a3 = 4 

⇒ a + 2d = 4 …… (1) 

और िौवा पद -8 है। 

a9 = -8 

⇒ a + 8d = -8 …… (2) 
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समी. (2) में से (1) घटािे पर 

a + 8d - (a + 2d ) = -8 - 4 

a + 8d - a - 2d = -12 

6d = -12 

d =
−12

6
= −2 

d = -2 

समी. (1) में d िा माि 2 रििे पर 

a + 2d = 4 

a = 2(-2) = 4 

a = 4 + 4 

a = 8 

अत: a = 8, और d = -2 

मािा n वााँ पद िून्य है| 

an = 0 

an = a + (n - 1)d 

⇒ 0 = 8 + (n - 1)-2 

⇒ -8 = (n - 1)-2 

⇒ n − 1 =
−8

−2
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⇒ n - 1 = 4 

⇒ n = 4 + 1 

= 5 

अत: 5 वााँ पद िून्य है। 

प्रश्न 10 निसी A.P िा 17वााँ पद उसिे 10वें पद से 7 अनधि है। इसिा सावष अंतर ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- चूाँनि 17वााँ पद उसिे 10वें पद से 7 अनधि है। 

∴ a17 - a10 = 7 

⇒ a + 16d - (a + 9d) = 7 

⇒ a + 16d - a - 9d = 7 

⇒ 7d = 7 

⇒ d = 1 

सावष अंतर = 1 

प्रश्न 11 A.P. 3, 15, 27, 39, ……… िा िौि-सा पद उसिे 54वें पद से 132 अनधि हयगा? 

उत्तर- a = 3, 

d = 15 - 3 = 12 

a54 = a + 53d 

= 3 + 53(12) 

= 3 + 636 
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= 639 

वह पद जय 54 वें पद से 132 अनधि हयगा 

an = a54 + 132 

= 639 + 132 

= 771 

an = a + (n - 1)d 

⇒ 771 = 3 + (n - 1)12 

⇒ 771 – 3 = (n - 1)12 

⇒ 768 = (n - 1)12 

⇒ n − 1 =
768

12
 

⇒ n – 1 = 64 

⇒ n = 64 + 1 = 65 

अत: 65वााँ पद 54वें पद से 132 अनधि है। 

प्रश्न 12 दय समांतर शे्रन ियय ंिा सावष अंतर समाि है। यनद इििे 100वें पदय ंिा अंतर 100 है, तय 
इििे 1000वें पदय ंिा अंतर क्ा हयगा? 

उत्तर- मािा प्रिम A.P िा प्रिम पद = a 

और दुसरे A.P िा प्रिम पद = a’ है | 

और सावष अंतर d है [चूाँनि सावष अंतर समाि है ] नदया है 
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प्रश्नािुसार, 

a100 - a’100 = 100 

a + 99d - (a’ + 99d) = 100 

a + 99d - a’ - 99d = 100 

a - a’ = 100 ……………. (1) 

a1000 - a’1000 = a + 999d - (a’ + 999d) 

= a + 999d - a’ - 999d 

= a + a’ 

चूाँनि a + a’ = 100 है समी. (1) से 

इसनिए, 1000वें पदय ंिा अंतर भी 100 है। 

प्रश्न 13 तीि अंिय ंवािी नितिी संख्याएाँ  7 से नवभाज्य हैं? 

उत्तर- तीि अंिय िी संख्या 100 ……… 999 िे बीच हयती है | 

अत: 7 से नवभाज्य संख्यायें है 

105, 112, 119, ……… 994 

इससे हमें एि A.P प्राप्त हयता है | 

∴ a = 105, d = 7 और an = 994 

an = a + (n - 1)d 

⇒ 994 = 105 + (n - 1)7 
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⇒ 994 - 105 = (n - 1)7 

⇒ 889 = (n - 1)7 

⇒ n − 1 =
889

7
 

⇒ n - 1 = 127 

⇒ n = 127 + 1 = 128 

अत: तीि अंिय ंवािी 7 से नवभाज्य संख्या 128 हैं 

प्रश्न 14 10 और 250 िे बीच में 4 िे नितिे गुणज हैं? 

उत्तर- 10 और 250 िे बीच 4 िे गुणज िे निए A.P है 

12, 16, 20, …………… 248 

∴ a = 12, d = 4 और an = 248 

an = a + (n - 1) d 

⇒ 248 = 12 + (n - 1)4 

⇒ 248 - 12 = (n - 1)4 

⇒ 236 = (n - 1)4 

⇒ n − 1 =
236

4
 

⇒ n - 1 = 59 

⇒ n = 59 + 1 = 60 

10 और 250 िे बीच 4 िे गुणजय ंिी संख्या 60 हैं। 
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प्रश्न 15 n िे निस माि िे निए, दयिय ंसमांतर शे्रन ियय ं63, 65, 67, ………. और 3, 10, 17, 
……………… िे n वें पद बराबर हयगें? 

उत्तर- प्रिम A.P: 63, 65, 67, ………. 

नजसमें, a = 63, d = 65 - 63 = 2 

an = a + (n - 1)d 

= 63 + (n - 1)2 

= 63 + 2n - 2 

= 61 + 2n ………… (1) 

नितीय A.P: 3, 10, 17, ……… 

नजसमें, a = 3, d = 10 - 3 = 7 

an = a + (n - 1)d 

= 3 + (n - 1)7 

= 3 + 7n - 7 

= -4 + 7n ………… (1) 

चूाँनि n वााँ पद बराबर हैं, इसनिए (1) तिा (2) से 

61 + 2n = -4 + 7n 

61 + 4 = 7n - 2n 

5n = 65 
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n =
65

5
 

n = 13 

अत: दयिय ंA.P िा 13 वााँ पद बराबर हैं। 

प्रश्न 16 वह A.P. ज्ञात िीनजए नजसिा तीसरा पद 16 है और 7वााँ पद 5वें पद से 12 अनधि है। 

उत्तर- मािा प्रिम पद = a, और सावष अंतर = d तय, 

a3 = 16 

a + 2d = 16 ……… (1) 

a7 - a5 = 12 

⇒ a + 6d - (a + 4d) = 12 

⇒ a + 6d - a - 4d = 12 

⇒ 2d = 12 

⇒ d = 6 

अब d िा माि समीिरण (1) में रििे पर ‘ 

a + 2d = 16 

a + 2(6) = 16 

a + 12 = 16 

a = 16 - 12 

a = 4 
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a, a + d, a + 2d, a + 3d …… 

⇒ 4, 4 + 6, 4 + 2(6), 4 + 3(6), ……… 

अत: अभीष्ट A.P ⇒ 4, 10, 16, 22 … 

प्रश्न 17 A.P. 3, 8, 13, …, 253 में अंनतम पद से 20वााँ पद ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- नदया गया A.P. 3, 8, 13, …, 253 है 

प्रिम पद िी ओर से a = 3, d = 8 - 3 = 5 

परनु्त अंनतम पद से a = 253, n = 20, 

और सावष अंतर d = -5, [चूाँनि अंनतम पद से d िा माि ऋणात्मि हय जायेगा] 

a20 = a + 19d 

= 253 + 19(-5) 

= 253 - 95 

= 158 

अत: अंनतम पद से 20 वााँ पद 158 है। 

प्रश्न 18 निसी A.P. िे चौिे और 8वें पदय ंिा ययग 24 है तिा छठे और 10वें पदय ंिा ययग 44 है। 
इस A.P. िे प्रिम तीि पद ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- a4 + a8 = 24 

या a + 3d + a + 7d = 24 

या 2a + 10d = 24 
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या 2(a + 5d) = 24 

या a+ 5d =
24

2
= 12 

या a + 5d = 12 ……… (1) 

इसी प्रिार, 

A6 + a10 = 44 

या a + 5d + a + 9d = 44 

या 2a + 14d = 44 

या 2(a + 7d) = 44 

या a+ 7d =
44

2
= 22 

या a + 7d = 22 ...(2) 

समीिरण (2) में से (1) घटािे पर 

(a + 7d) - (a + 5d) = 22 - 12 

या a + 7d - a - 5d = 10 

या 2d = 10 

या d = 5 

समीिरण (1) में d = 5 रििे पर 

a + 5(5) = 12 

या a + 25 = 12 
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या a = 12 - 25 

या a = -13 

अत: A.P. िे प्रिम 3 पद है: 

-13, -13 + 5, -13 + 2(5) 

-13, -8, -3 

प्रश्न 19 सुब्बा राव िे 1995 में D 5000 िे मानसि वेति पद िायष आरंभ निया और प्रते्यि वर्ष 
200 िी वेति वृखद्ध प्राप्त िी। निस वर्ष में उसिा वेति D 7000 हय गया? 

उत्तर- नदए गए सुचिा से हमें एि A.P प्राप्त हयता है 

A.P: 5000, 5200, 5400, ………………….. 7000 

a = 5000, d = 200, an = 7000 

an = a + (n - 1)d 

7000 = 5000 + (n - 1)200 

7000 – 5000 = (n - 1)200 

2000 = (n - 1)200 

(n− 1) =
2000

200
 

n - 1 = 20 

n = 20 + 1 

n = 21 वर्ष 
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अत: 21 वर्ष बाद उसिा वेति 7000 हय जायेगा।  

1995 + 21 = 2016 में हय जायेगा। 

प्रश्न 20 रामििी िे निसी वर्ष िे प्रिम सप्ताह में D 5 िी बचत िी और निर अपिी साप्तानहि 
बचत D 1.75 बढ़ाती गई। यनद n वें सप्ताह में उसिी साप्तानहि बचत D 20.75 हय जाती है, तय n 
ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- इस सुचिा से एि A.P प्राप्त हयती है 

A.P: 5, 6.75, 8.50, …………, 20.75 

A = 5, d = 1.75, an = 20.75 

an = a + (n - 1)d 

20.75 = 5 + (n - 1)1.75 

20.75 - 5 = (n - 1)1.75 

15.75 = (n - 1)1.75 

(n− 1) =
15.75

1.75
 

n - 1 = 9 

n = 9 + 1 

n = 1 

प्रश्नावली 5.3 (पृष्ठ सांख्या 124-126) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित समांतर शे्रनियय ंिा ययग ज्ञात िीनजए- 
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(i) 2, 7, 12, .........., 10 पदय ंति 
(ii) -37, -33, -29, .......... , 12 पदय ंति 
(iii) 0.6, 1.7, 2.8, ..... , 100 पदय ंति 
(iv) 

1

15
,
1

12
,
1

10
,   ……… . .  , 11 पदय ंति 

उत्तर- 

(i) a = 2, 

d = 7 - 2 = 5, 

n = 10 

 
(ii) a = -37, 

d = -33 - (-37) = -33 + 37 = 4, 

n = 12 
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(iii) a = 0.6, 

d = 1.7 - 0.6 = 1.1, 

n = 100, 

 
(iv)  
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प्रश्न 2 िीचे नदए हुए ययग्िािय ंिय ज्ञात िीनजये- 

(i) 7 + 10
1

2
+ 14 +  … . .   + 84 

(ii) 34 + 32 + 30 + .......... + 10 
(iii) -5 + (-8) + (-11) + ......... + (-230) 

उत्तर- 

(i)  
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(ii) a = 34, 

d = 32 - 34 = -2, 

an = 10 

an = a + (n -1)d 

10 = 34 + (n - 1)-2 

10 - 34 = (n - 1)-2 

-24 = (n - 1)-2 
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(iii) a = –5, 

d = (-8) - (-5) = -8 + 5 = -3, 

an = -230 

an = a + (n -1)d 

-230 = -5 + (n - 1)-3 

-230 + 5 = (n - 1)-3 

-225= (n - 1)-3 

 

 
प्रश्न 3 एि A.P. में, 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(65) 
 

सम ांतर शे्रढिय ाँ 05 

 
(i) a = 5, d = 3 और an = 50 नदया है। n और Sn ज्ञात िीनजए। 
(ii) a = 7 और a13 = 35 नदया है। d और S13 ज्ञात िीनजए। 
(iii) a12 = 37 और d = 3 नदया है। a और S12 ज्ञात िीनजए। 
(iv) a3 = 15 और S10 = 125 नदया है। d और a10 ज्ञात िीनजए। 
(v) d = 5 और S9 = 75 नदया है। a और a9 ज्ञात िीनजए। 
(vi) a = 2, d = 8 और Sn = 90 नदया है। n और an ज्ञात िीनजए। 
(vii) a = 8, an = 62 और Sn = 210 नदया है। n और d ज्ञात िीनजए। 
(viii) an = 4, d = 2 और Sn = –14 नदया है। n और a ज्ञात िीनजए। 
(ix) a = 3, n = 8 और S = 192 नदया है। d ज्ञात िीनजए। 
(x) l = 28, S = 144 और िुि 9 पद हैं। a ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- 

(i) an = a + (n - 1)d 

⇒ 50 = 5 + (n - 1)3 

⇒ 50 - 5 = (n - 1)3 

⇒ 45 = (n - 1)3 
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(ii)  
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(iii) a12 = 37 और d = 3 नदया है। 

⇒ a + 11d = a12 

⇒ a + 11(3) = 37 

⇒ a + 33 = 37 

⇒ a = 37 - 33 

⇒ a = 4 
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(iv) a3 = 15 और S10 = 125 नदया है। 

 

प्रनतथिापि नवदी से समीिरण (i) और (ii) िा हि िरिे पर समीिरण (i) से 

a + 2d = 15 

⇒ a = 15 - 2d 

अब a िा माि समीिरण (ii) में रििे पर 
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⇒ 2a + 9d = 25 

⇒ 2(15 - 2d) + 9d = 25 

⇒ 30 - 4d + 9d = 25 

⇒ 5d = 25 -30 

⇒ 5d = -5 

⇒ d = -1 

d िा माि समीिरण (i) में रििे पर 

⇒ a = 15 - 2(-1) 

⇒ a = 15 + 2 

⇒ a = 17 

a10 = a + 9d 

= 17 + 9(-1) 

= 17 - 9 

= 8 

अतः  d = -1 और a10 = 8 है। 

(v) d = 5 और S9 = 75 नदया है 

S9 = 75 
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(vi) a = 2, d = 8 और Sn = 90 नदया है। 

Sn = 90 
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⇒ n[4 + (8n - 8)] = 180 

⇒ n[8n - 4] = 180 

⇒ 8n2 - 4n - 180 = 0 

⇒ 2n2 - n - 45 = 0 

⇒ 2n2 - 10n + 9n - 45 = 0 

⇒ 2n(n - 5) + 9(n - 5) = 0 

⇒ (n - 5)(2n + 9) = 0 

⇒ (n - 5) = 0, (2n + 9) = 0 

⇒ n = 5 और 2n = -9 

⇒ n = 5 और n =
−9

2
 

अतः  n = 5 

an = a + (n - 1)d 

a5 = 2 + (5 - 1)8 

a5 = 2 + (4)8 

a5 = 2 + 32 

a5 = 34 
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अतः  n = 5 और a5 = 34 

(vii) a = 8, an = 62 और Sn = 210 नदया है। 

Sn = 210 

 
⇒ n = 3 × 2 

⇒ n = 6 

an = 62 

an = a + (n - 1)d = 62 

⇒ 8 + (6 - 1)d = 62 

⇒ 5d = 62 - 8 

⇒ 5d = 54 

 
(viii) an = 4 
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⇒ a + (n - 1)2 = 4 

⇒ a + 2n - n = 4 

⇒ a + 2n = 4 + 2 

⇒ a = 6 - 2n .....(i) 

अब, Sn = –14 

 
⇒ n[2(6 - 2n) + (n - 1)2] = -28 

⇒ n[12 - 4n + 2n - 2] = -28 

⇒ n[10 - 2n] = -28 

⇒ 10n - 2n2 = -28 

⇒ 2n2 - 10n - 28 = 0 

⇒ n2 - 5n - 14 = 0 

⇒ n2 - 7n + 2n -14 = 0 

⇒ n(n - 7) + 2(n - 7) = 0 

⇒ (n - 7)(n + 2) = 0 

⇒ (n - 7) = 0, (n + 2) = 0 
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⇒ n = 7 और n = -2 (not applicable क्यनंि n हमेिा धिात्मि हयता है) 

अतः  n = 7 

n = 7 िा माि (i) में रििे पर 

a = 6 - 2n ......... (i) 

a = 6 - 2(7) 

a = 6 - 14 

a = -8 

अतः  n = 7 और n = -8 है। 

(ix) a = 3, n = 8 और S = 192 नदया है। 
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(x)  
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प्रश्न 4 636 ययग प्राप्त िरिे िे निए, A.P. 9, 17, 25 ……….. िे नितिे पद िेिे चानहए? 

उत्तर- नदया है : A.P. 9, 17, 25 ……….. 

a = 9, d = 17 – 9 = 8, Sn = 636 और n = ? 

अब, Sn = 636 
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प्रश्न 5 निसी A.P. िा प्रिम पद 5, अंनतम पद 45 और ययग 400 है। पदय ंिी संख्या और सावष 
अंतर ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- नदया है- a = 5, an = 45 और Sn = 400 

अब, an = 45 

⇒ a + (n - 1)d = 45 

⇒ 5 + (n - 1)d = 45 

⇒ (n - 1)d = 45 – 5 
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प्रश्न 6 निसी A.P. िे प्रिम और अंनतम पद क्रमिः  17 और 350 हैं। यनद सावष अंतर 9 है, तय 
इसमें नितिे पद हैं और इििा ययग क्ा है? 

उत्तर- a1 = 17, an = 350 और d = 9 

अब, an = 350 

⇒ a + (n - 1)d = 350 
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⇒ 17 + (n - 1)9 = 350 

⇒ (n - 1)9 = 350 - 17 

⇒ (n - 1)9 = 333 

 

 
प्रश्न 7 एि A.P. में, a = 8, an = 62 और Sn = 210 नदया है। n और d ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- नदया है- 

a22 = 149 d = 7 और n = 22 

a22 = a + 21d 

149 = a + 21×7 
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149 = a + 147 

a = 149 – 147 

a = 2 

 
प्रश्न 8 उस A.P. िे प्रिम 51 पदय ंिा ययग ज्ञात िीनजए, नजसिे दूसरे और तीसरे पद क्रमिः  14 
और 18 हैं। 

उत्तर- नदया है- 

a2 = 14 

⇒ a + d = 14 ………… (i) 

a3 = 18 

d = a3 - a2 

= 18 - 14 

= 4 

d िा माि समीिरण (i) में रििे पर 
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⇒ a + d = 14 

⇒ a + 4 = 14 

⇒ a = 14 - 4 

⇒ a = 10 

ययगिि िे सूत्र से 

 

 
प्रश्न 9 यनद निसी A.P. िे प्रिम 7 पदय ंिा ययग 49 है और प्रिम 17 पदय ंिा ययग 289 है, तय 
इसिे प्रिम n पदय ंिा ययग ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- नदया है- 

प्रिम 7 पदय ंिा ययग 49 है। 
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अतः  S7 = 49 
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प्रश्न 10 दिाषइए नि a1, a2, . . ., an, . . . से एि A.P. बिती है, यनद an िीचे नदए अिुसार 
पररभानर्त है: 

(i) an = 3 + 4n 
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(ii) an = 9 - 5n 

साि ही, प्रते्यि खथिनत में, प्रिम 15 पदय ंिा ययग ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- 

(i) an = 3 + 4n 

n = 1 रििे पर 

a1 = 3 + 4(1) 

= 3 + 4 

= 7 

n = 2 रििे पर 

a2 = 3 + 4(2) 

= 3 + 8 

= 11 

n = 3 रििे पर 

a3 = 3 + 4(3) 

= 3 + 12 

= 15 

अतः  प्राप्त A.P. 7, 11, 15 ............. , 3 + 4n 

अब, A = 7, d = 11 - 7 = 4 
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(ii) an = 9 - 5n 

n = 1 रििे पर 

a1 = 9 - 5(1) 

= 9 - 5 

= 4 

n = 2 रििे पर 

a2 = 9 - 5(2) 

= 9 - 10 

= -1 

n = 3 रििे पर 
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a3 = 9 - 5(3) 

= 9 - 15 

= -6 

अतः  प्राप्त A.P. 4, -1, -6 ............. , 9 - 5n 

अब, A = 4, d = -1 - 4 = -5 

 

 
प्रश्न 11 यनद निसी A.P. िे प्रिम n पदय ंिा ययग 4n - n2 है, तय इसिा प्रिम पद (अिाषत् S1) 
क्ा है? प्रिम दय पदय ंिा ययग क्ा है? दूसरा पद क्ा है? इसी प्रिार, तीसरे, 10वें और nवें पद 
ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- प्रिम n पदय ंिा ययग 4n - n2 है 

Sn = 4n - n2 ………… (i) 
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n िी जगह n - 1 रििे पर 

Sn-1 = 4(n - 1) - (n - 1)2 

= 4n - 4 - (n2 - 2n + 1) 

= 4n - 4 - n2 + 2n - 1 

= -n2 + 6n - 5…………… (ii) 

अत: n वााँ पद (an) = Sn - Sn-1 

=> (an) = Sn – Sn-1 

हल: प्रिम n पदय ंिा ययग 4n – n2 है 

Sn = 4n – n2 ………… (i) 

n िी जगह n – 1 रििे पर 

Sn-1 = 4(n –1) – (n – 1)2 

= 4n – 4 – (n2 – 2n + 1) 

= 4n – 4 – n2 + 2n – 1 

= – n2 + 6n – 5 …………… (ii) 

अत: n वााँ पद (an) = Sn - Sn-1 

⇒ (an) = Sn - Sn-1 

⇒ (an) = 4n - n2 - (-n2 + 6n - 5) 

⇒ (an) = 4n - n2 + n2 - 6n + 5 
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⇒ (an) = -2n + 5 

अब, S1 = 4(1) - (1)2 = 4 - 1 = 3 

प्रिम दय पदय ंिा ययग (S2) = 4(2) - (2)2 = 8 - 4 = 4 

(an) = -2n + 5 

दूसरा पद (a2) = -2(2) + 5 = -4 + 5 = 1 

तीसरा पद (a3) = -2(3) + 5 = -6 + 5 = -1 

10 वााँ पद (a10) = -2(10) + 5 = -20 + 5 = -15 

(an) = 4n - n2 - (-n2 + 6n - 5) 

⇒ (an) = 4n - n2 + n2 - 6n + 5 

⇒ (an) = -2n + 5 

अब, S1 = 4(1) - (1)2 = 4 - 1 = 3 

प्रिम दय पदय ंिा ययग (S2) = 4(2) - (2)2 = 8 - 4 = 4 

(an) = -2n + 5 

दूसरा पद (a2) = -2(2) + 5 = -4 + 5 = 1 

तीसरा पद (a3) = -2(3) + 5 = -6 + 5 = -1 

10 वााँ पद (a10) = -2(10) + 5 = -20 + 5 = -15 

प्रश्न 12 ऐसे प्रिम 40 धि पूणाांिय ंिा ययग ज्ञात िीनजए जय 6 से नवभाज्य हैं। 
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उत्तर- प्रिम 6 से नवभाज्य धि पूणाांि 

6, 12, 18, 24, ................. 40 पदय ंति  

a = 6, d = 12 - 6 = 6 और n = 40 

 
अतः  6 से नवभाज्य प्रिम 40 धि पूणाांिय ंिा ययग 4920 है। 

प्रश्न 13 8 िे प्रिम 15 गुणजय ंिा ययग ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- 8 िे गुणज: 8, 16, 24, 32, ............. 

अतः  a = 8, d = 8 n -15 
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अतः  8 िे प्रिम 15 गुणजय ंिा ययगिि 960 है। 

प्रश्न 14 0 और 50 िे बीच िी नवर्म संख्याओ ंिा ययग ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- 0 और 50 िे बीच िी नवर्म संख्या: 

1, 3, 5, 7, ............ 49. 

अतः  a = 1, d = 3 - 1 = 2 

और an = 49 

⇒ a + (n - 1)d = 49 

⇒ 1 + (n - 1)2 = 49 

⇒ (n - 1)2 = 49 – 1 
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प्रश्न 15 निमाषण िायष से सम्बन्धी निसी ठेिे में, एि निनित नतनि िे बाद िायष िय नविंब से पूरा 
िरिे िे निए, जुमाषिा िगािे िा प्रावधि इस प्रिार है: पहिे नदि िे निए 200 रुपये, दूसरे नदि 
िे निए 250 रुपये, तीसरे नदि िे निए 300 रुपये इत्यानद, अिाषत् प्रते्यि उतरयत्तर नदि िा जुमाषिा 
अपिे से ठीि पहिे नदि िे जुमाषिे से 50 रुपये अनधि है। एि ठेिेदार िय जुमाषिे िे रूप में 
नितिी रानि अदा िरिी पडेगी, यनद वह इस िायष में 30 नदि िा नविंब िर देता है? 

उत्तर- जुमाषिे िी रानि से A.P िे रूप में व्यक्त िरिे पर 

200, 250, 300, 350, .................. 30  

अतः  a = 200, d = 250 - 200 = 50 n = 30 नदिय ंति 

30 में अदा िी गई जुमाषिे िी रानि 
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प्रश्न 16 निसी सू्कि िे नवद्यानिषयय ंिय उििे समग्र िैनिि प्रदिषि िे निए 7 ििद पुरस्कार देिे 
िे निए 700 रूपये िी रानि रिी गई है। यनद प्रते्यि पुरस्कार अपिे से ठीि पहिे पुरस्कार से 20 
रूपये िम है, तय प्रते्यि पुरस्कार िा माि ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- नदया है- 

n = 7, S7 = 700 और d = -20 

मािा प्रिम पुरस्कार a है, तय 

S7 = 700 

 

 
प्रश्न 17 एि सू्कि िे नवद्यानिषयय ंिे वायु प्रदुर्ण िम िरिे िे निए सू्कि िे अन्दर और बाहर पेड 
िगािे िे बारे में सयचंा । यह निणषय निया गया नि प्रते्यि ििा िा प्रते्यि अिुभाग अपिी ििा िी 
संख्या िे बराबर पेड िगाएगा । उदाहरणािष, ििा I िा एि अिुभाग एि पेड िगाएगा, ििा II 
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िा एि अिुभाग 2 पेड िगाएगा, ििा III िा एि अिुभाग 3 पेड िगाएगा, इत्यानद और ऐसा ही 
ििा XII ति िे निए चिता रहेगा । प्रते्यि ििा िे तीि अिुभाग हैं । इस नवद्यािय िे नवद्यानिषयय ं
िारा िगाए गए िुि पेडय ंिी संख्या नितिी हयगी? 

उत्तर- ििा 1 से 12 ति प्रते्यि अिुभाग इस प्रिार पेड िगाता है। 

अत: 1, 2, 3, 4, ………. 12 

चूाँनि प्रते्यि ििा िे तीि अिुभाग है । 

अत: अब प्रते्यि ििा िारा िगाए गए पेड हय जायेंगे । 

इसनिए, 3(1), 3(2), 3(3), 3(4) ………… 3(12) 

या 3, 6, 9, 12, ……. 36 

a = 3, d = 3 और n = 12 

िुि पेडय ंिी संख्या = S12 
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प्रश्न 18 िें द्र A से प्रारंभ िरते हुए, बारी-बारी से िेन्द्य ंA और B िय िेते हुए, नत्रज्याओ ं0.5cm, 
1.0cm, 1.5cm, 2.0cm …. वािे उत्तरयत्तर अधषवृतय ंिय िीचंिर एि सनपषि (spiral) बिाया 
गया है, जैसा नि आिृनत में दिाषया गया है। तेरह क्रमागत अधषवृतय ंसे बिे इस सनपषि िी िुि 
िंबाई क्ा है? 

 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 19 200 िट्य ं(logs) िय िेरी िे रूप में इस प्रिार रिा जाता है। सबसे िीचे वािी पंखक्त 
में 20 िटे्, उससे अगिी पंखक्त में 19 िटे्, उससे अगिी पंखक्त में 18 िटे्, इत्यानद 
(देखिए आिृनत)। ये 200 िठे्ठ नितिी पंखक्तयय ंमें रिे गए हैं तिा सबसे ऊपरी पंखक्त में नितिे िटे् 
हैं? 

 
उत्तर- 20, 19, 18, 17, ...................... 

िुि िठ्ठय ंिी संख्या (Sn) = 200, a = 20 और d = 19 - 20 = -1 

Sn = 200 

 
⇒ n[40 - n + 1] = 400 

⇒ n[41 - n] = 400 

⇒ 41n - n2 = 400 

⇒ n2 - 41n + 400 = 0 

⇒ n2 - 16n - 25n + 400 = 0 

⇒ n(n - 16) - 25(n - 16) = 0 

⇒ (n - 16)(n - 25) = 0 
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⇒ n - 16 = 0, n - 25 = 0 

⇒ n = 16, n = 25 

यनद n = 16 है तय 

a16 = a + 15d = 20 + 15(-1) = 20 - 15 = 5 

यनद n = 25 है तय 

a25 = a + 24d = 20 + 24(-1) = 20 - 24 = -4 

यहााँ -4 संभव िही ंहै अत: अंनतम अिाषत सबसे उपरी पंखक्त में िठ्ठय ंिी संख्या 5 है और 
पंखक्तयय ंिी संख्या 16 है। 

प्रश्न 20 एि आिू दौड (potato race) में, प्रारंनभि थिाि पर एि बाल्टी रिी हुई है, जय पहिे 
आिू से 5m िी दूरी पर है, तिा अन्य आिुओ ंिय एि सीधी रेिा में परस्पर 3m िी दूररयय ंपर 
रिा गया है। इस रेिा पर 10 आिू रिे गए हैं (देखिए आिृनत) । प्रते्यि प्रनतययगी बाल्टी से चििा 
प्रारंभ िरती है, नििटतम आिू िय उठाती है, उसे िेिर वापस आिर दौडिर बाल्टी में डािती 
है, दूसरा आिू उठािे िे निए वापस दौडती है, उसे उठािर वापस बाल्टी में डािती है,  और वह 
ऐसा तब ति िरती रहती है, जब ति सभी आिू बाल्टी में ि आ जाएाँ । इसमें प्रनतययगी िय िुि 
नितिी दूरी दौडिी पडेगी? 

 

उत्तर- पहिे आिु ति दौडिर जािे और आिे में तय दुरी = 2 × 5 = 10m 

दूसरे आिु ति दौडिर जािे और आिे में तय दुरी = 2(5 + 3) = 16m 

इसी प्रिार, तीसरे आिु िय उठािर बाल्टी में डाििे ति तय दुरी = 2(5 + 3 + 3) = 22m 
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अतः  इस प्रिार A.P. 10, 16, 22, 28 ............ प्राप्त हयता है। 

यहााँ, a = 10, d = 16 -10 = 6 और n = 10 

 

प्रश्नावली 5.4 (पृष्ठ सांख्या 127-128) 

प्रश्न 1 A.P: 121, 117, 113, …. , िा िौि - सा पद सबसे पहिा ऋणात्मि पद हयगा? [संिेत: 
an<0 िे निए n ज्ञात िीनजए] 

उत्तर- हमे प्राप्त है िी एि AP िा प्रिम पद (a) = 121 और सवाषअंतर (d) = 117 - 121 
= -4 

∴ an = a + (n - 1)d = 121 + (n - 1) × (-4) 

प्रिम ऋणात्मि पद िे निए an < 0 ⇒ (125 - 4n) < 0 

⇒ 125 < 4n 
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प्रश्न 2 निसी A.P. िे तीसरे और सातवें पदय ंिा ययग 6 है और उििा गुणििि 8 है। इस A.P. 
िे प्रिम 16 पदय ंिा ययग ज्ञात िीनजए। 

उत्तर- यहााँ, T3 + T7 = 6 और T3 × T7 = 8 

मािा प्रिम = (a) और सवाषन्तर = d 

∴ T3 = a + 2d और T7 = a + 6d 

∵ T3 + T7 = 6 

∴ (a + 2d) + (a + 6d) = 6 

⇒ 2a + 8d = 6 

⇒ a + 4d = 3 ...... (1) 

पुिः  T3 × T7 = 8 

∴ (a + 2d) × (a + 6d) = 8 

⇒ (a + 4d - 2d) × (a + 4d + 2d) = 8 

⇒ [(a + 4d) - 2d] × [(a + 4d) + 2d] = 8 

⇒ [(3) - 2d] × [(3) + 2d] = 8 [(1) से] 

⇒ 32 - (2d)2 = 8 
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⇒ 9 - 4d2 = 8 

⇒ -4d2 = 8 - 9 = -1 
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प्रश्न 3 एि सीढ़ी िे क्रमागत डंडे परस्पर 25cm िी दुरी पर हैं डंडय ंिी िंबाई एि समाि रूप से 
घटती जाती है तिा सबसे निचिे डंडे िी िंबाई 45cm है और सबसे ऊपर वािे डंडे िी िंबाई 
25cm है। यनद ऊपरी और निचिे डंडे िे बीच िी दुरी 2 1

2
m है, तय डंडय ंिय बिािे िे निए 

ििडी िी नितिी िंबाई िी आवश्यिता हयगी ? [सृंकेत: डंडय ंिी संख्या = 250

25
+ 1 हैं] 
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उत्तर-  

 

 

 
प्रश्न 4 एि पंखक्त िे मिािय ंिय क्रमागत रूप से संख्या 1 से 49 ति अंनित निया गया है। 
दिाषइए नि x िा एि ऐसा माि है x से अंनित मिाि से पहिे िे मिािय ंिी संख्याओ ंिा ययग 
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उसिे बाद वािे मिािय ंिी संख्याओ ंिे ययग िे बराबर है। x िा माि ज्ञात िीनजए। [संिेत : Sx - 

1 = S49  - Sx  है।] 

उत्तर- हमे प्राप्त है िी 

मिािय ंिी क्रमागत संख्या = 1, 2, 3, 4, 5, ......, 49 

ये संख्याएाँ  A.P. में इस प्रिार है िी 

प्रिम पद (a) = 1, 

सावष अन्तर (d) = 2 - 1 = 1 

पदय ंिी संख्या (n) = 49 

मािा निसी, एि मिाि िी अंनित संख्या = x 

इससे पहिे वािे मिाि पर अंनित संख्या = x - 1 

इससे  आगे वािे मिािय ंिी संख्या = 49 - x 

अब, मिाि िम्बर x से पहिे िे मिािय ंिी संख्याओ ंिा ययग ज्ञात िरिे निए 
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प्रश्न 5 एि िुटबॉि िे मैदाि में एि छयटा चबूतरा है नजसमें 15 सीिीयााँ बिी हुई हैंl इि सीिीयय ंमें 
से प्रते्यि िी िंबाई 50m है वह ठयस िंक्रीट ( concrete) िी बिी है प्रते्यि सीढ़ी में 1

4
m िी 

चौडाई है और 1
2
m िा िैिाव  (चौडाई) है | (देखिए आिृनत 5.8)l इस चबूतरे िय बिािे में िगी 

िंक्रीट िा िुि आयति पररिनित िीनजएl 

[संिेत : पहिी सीढ़ी िय बिािे में िगी िंक्रीट िा आयति = 1

4
×

1

2
× 50m3 है।] 
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